

# Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA  
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año 11



Teruel—Jueves 26 de Agosto de 1915



Núm. 444

**F. JOVER MARTINEZ**  
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES  
OPERACIONES SIN DOLOR  
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.  
TERUEL.

**JOSÉ BORRAJO**

Médico primero de la Beneficencia  
y Hospital provincial  
CONSULTAS de once a una  
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

**Doctor José Teresa Bedera**

DIRECTOR Y CIRUJANO  
DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
CONSULTA de once y media a una  
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º  
TERUEL

EL PROBLEMA CAPITAL

**NO LO OLVIDAMOS NO**

Dos o tres días no más, hemos dejado de ocuparnos del para Teruel famoso problema de las aguas, sobre el cual, volvemos hoy a tratar para ver de conseguir que constituya una pesadilla constante de nuestros Concejales y se decidan por afrontar de una vez el ya cacareado asunto de nuestras aguas potables, por constituir una burla para el pueblo que ve desfilar por la Casa de la Ciudad cada dos años hombres que trabajaron seguramente por ellos, pero no por los intereses comunales.

Penosa da pensar que durante treinta años!, hayan ido al Ayuntamiento diferentes convecinos nuestros sin energías, sin alientos suficientes para llevar a cabo una obra que sería el saneamiento y el vivir de Teruel.

Y las aguas no han venido, por lo que ya hemos dicho diferentes veces y seguiremos repitiendo, por falta de voluntad y deseos de los titulados administradores del pueblo.

Esto no puede ni debe continuar por más tiempo así, debemos ir a un empréstito si es preciso, sea como fuere, pero a toda costa, señores del Concejo, hay que resolver este magnífico problema.

Mañana a las doce, sabremos quién es el autor o autores del proyecto elegido por el Ayuntamiento; tene-

mos pues el primer paso dado, pero continuemos andando sin parar, sin detenernos, porque es lo único por lo visto que se ha logrado desde el 2 de Octubre del año 1885 en que los señores ediles de entonces reconocieron la necesidad imperiosa de traernos las aguas por las que tanto Teruel suspira.

Solo faltaba que después de esperar con calma ejemplar treinta años para lograr proyecto, ahora hubiera necesidad de esperar por lo menos otros tantos para pensar en realizar un empréstito al que forzosa y necesariamente hay que ir.

El jurado al efecto nombrado y el Ayuntamiento nos dirán mañana quién es el autor del proyecto «Aragón» que es el elegido, pero precisa, es de urgente necesidad oír decir: «mañana sabremos quién es el rematante de la subasta para la traida de aguas», eso es lo único que nos hará concebir esperanza, eso es lo que hará levantar los espíritus alicaídos por tanta farsa y aplaudir con entusiasmo a la Corporación que tal realice.

No se molesten, no se enojen los actuales Concejales por nuestro modo de obrar; el expresarnos así no es ofensa, porque ésta no existe donde no hay intención de producirla, solo deseamos servir de acicate a los directores del movimiento que hay que realizar si puede ser hoy antes que mañana por si se hace tarde.

Asunto es este tan sumamente extraordinario que hace imposible pueda olvidarse con facilidad y por lo tanto seremos «tercos» como finos aragoneses y erre que erre, insistiremos un día y otro hasta que podamos exclamar:

¡Teruel salvado! ¡Ya tiene aguas!

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

**ALCANCE**

Madrid 25-7 tarde

Al recibirse anoche los primeros telegramas de Bilbao dando cuenta de la cogida del diestro madrileño Vicente Pastor, acusaban un estado grave en el estado del torero favorito de sus paisanos los madrileños.

La Central telefónica y telegráfica, no daban a basto para recibir tantos y tantos telefonemas y telegramas como depositábanse en demanda de noticias

preguntando por Vicentillo, como aquí le llaman.

Más de 700 despachos fueron transmitidos a Bilbao solo de Madrid donde la fiebre taurina es tal, que degenera en locura; solo hay que ver que el público llena las tres plazas los días de corrida sin reparar en los fabulosos precios que las empresas ponen (y hacen bien) para sacar provecho de la debilidad producida por la alta fiebre taurófila.

Y luego que no hay dinero y que el hambre amenaza despiadadamente....

Sigue la gente intrigada por averiguar quién puede ser el marqués que inesperadamente ha heredado unos millones de un yanki al fallecer.

Hay periódico que sin expresar el nombre señala las iniciales del heredero del norteamericano y hasta dice «quién ha visto ha pocos días pasear por esas calles al pobre Marqués sin una peseta, desnudo casi, y sin ser visto por aquellos que hoy tornarán a saludarle con la sonrisa en el semblante y el adiós amigo mío».

Todo esto produce, como es natural, extremada curiosidad.

Sigue la Prensa pidiendo al Gobierno por patriotismo, que se aclare, que se haga luz, en lo de los vapores españoles echados a pique en el mar del Norte.

A parte de los periódicos izquierdistas, el que más se significa es el ABC; de todos es sabido que posee tendencias germanófilas.

El Jefe del Gobierno dice, que agradece mucho esos deseos manifestados por la Prensa porque ello le sirve para seguir adelante en su actuación internacional, que ya desde el primer momento no dejó de la mano el señor Ministro de Estado.

Hace mucho calor; hoy ha sido uno de los días más calurosos de la estación.

Marín.

**Algo se hace  
Necesitamos más**

Cuando estalló la guerra europea teníamos en los depósitos de las fábricas, en los parques y en los almacenes de los Cuerpos un total de cartuchos para fusiles Mauser ascendente a 70 millones.

Hasta hace cuatro meses, a pesar de haberse aumentado el trabajo, la producción de esa fábrica no llegaba a satisfacer las necesidades ordinarias, y

cuando en Abril último el ministro de la Guerra pidió un estado de la cantidad de cartuchos de que entonces disponíamos, resultó ser ésta de 90 millones, o sea la que un Ejército de 200.000 hombres en campaña consume en nueve días de fuego.

Esto determinó el viaje de inspección del ministro a las fábricas militares, a fin de dar mayor impulso a su producción estableciendo en ella el trabajo continuo de día y de noche por medio de dos turnos de operarios.

Tal medida ha hecho aumentar hasta el límite extremo posible la fabricación de cartuchos en España, siendo ya hoy el repuesto con que se cuenta de 400 millones. Pero éste, con ser grande, resulta desproporcionado e insuficiente para el surtimiento de nuestro Ejército en caso de guerra.

Y lo mismo que con los cartuchos ocurre con la producción de toda clase de municiones y explosivos que se requieren a fin de mantener en eficacia en campaña nuestra defensa militar, para lo cual resulta muy corta la producción de nuestras fábricas militares.

En este punto, lo hemos dicho ya muchas veces, se impone el acudir a la industria privada, creandola si no existe y estimulándola con privilegios y subvenciones bien estudiados, en la forma que se verifica en todos los países que se preocupan de mantener en estado de continua eficiencia su defensa militar.

El ministro de la Guerra se habrá podido dar cuenta de ello en la inspección que a las fábricas militares giró últimamente, las cuales, por dirección, calidad y cantidad de trabajo, dado su presupuesto, nada tiene que envidiar a las más reputadas del Estado en el extranjero.

Pero el Estado no puede ser industrial sino a un gran costo; por eso, todas las naciones recurren a la industria privada para el grueso de los recursos que la defensa nacional necesita, sin prescindir de la industria oficial, que debe existir siempre, dentro de ciertos límites, como reguladora de lo privada y para en tiempos de guerra no quedar expuestos a que esa producción se paralice.

Hay que adoptar por tanto esa medida cueste lo que cueste; pues no podemos continuar, como ha sucedido hasta aquí, adquiriendo esos recursos que nos faltaban en el extranjero, quedando a merced de los extraños en los momentos difíciles de una guerra.

Es una obra de previsión que se necesita abordar cuanto antes, considerando un deber de patriotismo excitar al Gobierno a realizarla.

# LUZ DIA Y NOCHE

OS COSTARA MENOS QUE AHORA

PEDID TARIFAS A

## Teledinámica Turolese S. A.

A MANTES, 6.

Y no nos venga el señor presidente del Consejo con la muletilla de que revelamos datos que debieran ser secretos, y que al hacerlo cometemos una indiscreción y perturbamos la labor del Gobierno, pues antes que nosotros los conocen con mayores detalles todos los agregados militares y encargados del servicio de información en las embajadas y legaciones de las diferentes naciones en España.

El que se comunique al extranjero que no hacemos nada y que seguimos descuidando, como hasta aquí, nuestra defensa militar es lo que nos puede hacer daño, y, por el contrario, lo que nos dará respeto y prestigio es que sepa el mundo entero que la reorganizamos y la preparamos para estar en toda ocasión dispuestos a defender nuestros legítimos intereses y derechos.

Nuestro deber es excitar al Gobierno en esa dirección, y la falta de patriotismo sería el no cumplirlo y no hablar con la claridad imprescindible.

(De Marte.)

### A. R. G.

Tu cuerpo los encantos atesora que encierran la hermosura y la belleza uniendo a tu figura de princesa, un alma angelical que la avalora.

Tu mirada, seduce y enamora; tus palabras, denotan tu pureza y revelan misterios de grandeza, que anidan en tu alma soñadora.

Eres en fin, hermosa valenciana, arcano de dulzura y de candor; mi única esperanza de mañana, la que alivia mis horas de dolor; el faro de mi vida; mi Sultana... la eterna carcelera de mi amor.

F. Alloza.

### Triste confesión

Me hace gracia ese botoncito en la solapa de la chaqueta: «No me hable usted de la guerra». No se si tienen razón las cosas inertes, creo que sí por haberse cambiado los términos, es decir, haberse hecho la Fábula, Mundo, y el Mundo, Fábula. Corre el periódico de pueblo en pueblo y de cocina en cocina, inculca su virus que inyecta F. o N. y el lector piensa, razona, discurre, medita, y si estas cosas las hace en armonía acaba por ver claro y sencillo que la Fábula es Mundo y el Mundo es Fábula. El botón lo dice claro: «No me hable usted de la guerra» y por detrás dice: ¿De qué quiere que le hable? Me congratulo yo mismo de ser neutral, de importarme un bledo la victoria de este o del otro y ¿sabéis porqué? Sencillo. Un personaje conocido de toda la tierra en una obra inédita, próxima a publicarse, que os anticipo y aseguro la risa por toneladas, dice así: «Esta guerra no es otra cosa que un juego de ajedrez en el que los reyes se divierten a costa de la vida de sus peones». Triste es confesarlo el que aquel principio filosófico haya caído hecho girones por los suelos, pues bien claro está el que este desconcierto europeo es el de «efectos terribles sin causa legítima» y de ahí el que suene tanto ese estúpido y repugnante dicharacho: más vale ser salvaje que ilustrado. Si, aquí de mi comienzo: cogeis uno, dos, tres, ciento

de los libros de fábulas que hay escritos y ois hablar a sus protagonistas— animales con el corazón hinchado y henchido de máximas sublimes, encantadoras, regidoras de una vida de dulzura, de paz de concordia, de armonía, capaz a semejarse a ese cielo que tan sin límites nos describen; y cogeis en cambio los partos de los que pasan por hombres y leis y veis... arco, repugnancia, estupidez, grosería, degeneración, barbarie.

Mientras un puñado de monedas por el que habeis de ser fiadores (y no quiero decir prestadores) ate, sujete, aprisione vuestro corazón con la arropía de la duda, seréis la antítesis de la fábula, seréis animales parlantes y no hombres conscientes. ¿Que no hay concierto? ¿y quien es la causa? ¿Acaso hay otra que la del libertinaje del corazón hacia el semejante? ¿Qué es esto hoy? El misterio. En cara ser humano vemos la duda y la duda es el pecado capital más grande, que por serlo tanto, los autores doctrinarios no se atrevieron a colocar encima de la soberbia.

No aconsejo, no sermoneo ni menos marco el camino carretil de esta transitoria vida, no soy ingeniero, soy un pobre Maestro nacional, que como todos los míos tengo las llaves del mundo y abro sus salones a mi antojo y veo la dulzura de mis trabajos, de mis afanes, el concierto armónico que forman mis ángeles instruidos y educados que todos se atan con las ligaduras de su corazón inocente. ¡Esta es la vida maravillosa de un mundo real! La otra la que lamentamos, la ficticia, es... la que destruye la de mis ángeles al contender con el miserable puñado de dinero. El salvaje es salvaje y nada más que salvaje, incapaz a otra cosa buena que la salvajada, mayor o menor, pero siempre salvajada. Instruídle, educadle y no será salvaje, obrará con discernimiento. ¿Que este lo pierde como lo ha perdido Europa casi entera? Entonces será bruto y rugirá, bramará, rebuznará, balará... en una palabra, será el protagonista de la fábula, el animal irracional hombre, no el hombre animal racional. ¡Oh, que triste es confesarlo!

Salvino Ramos Estevan.

### CURIOSIDADES

#### El termafono

Así se llama el nuevo aparato que ha inventado Mr. P. de Lange, de la Universidad Utrech, en Holanda.

Consiste el aparato en un teléfono receptor y trasmisor de un tamaño tan reducido que puede llevarse en el bolsillo del chaleco, ni más ni menos que si fuese un reloj.

El magneto y el diafragma del receptor ordinario están reemplazados en el nuevo aparato por una presilla de alambre, hecha de la mejor calidad de platino, y un disco de aluminio perforando en toda su extensión por finísimos agujeros.

El coste del artefacto no excede de unos sesenta céntimos. No obstante de lo pequeñísimo que resulta este teléfono, tiene la indiscutible ventaja de recibir y transmitir los despachos con perfecta y clara distinción y vocalización bien sonoras.

La corriente al pasar por el alambre

de la presilla produce alternativas de temperatura de extraordinaria rapidez y las consecuentes expansiones y contracciones del aire.

Lo reducido de su tamaño permite, además, mantener el aparato al oído sin sostenerlo o ponerlo en la boca dejando libres las manos para tomar los despachos por escrito.

La gran ventaja del invento es que permite usarlo en el campo.

### CONTRA EL CÓLERA

El doctor Petrovich, médico del Ejército serbio, ha presentado hace pocos días en la Academia de Medicina de París el resumen de sus trabajos sobre el tratamiento del cólera por los sueros preparados según el procedimiento de Dumber. Ha sido en el curso de la campaña actual durante la epidemia cólerica que se extendió en Agosto de 1914 por el Ejército serbio, cuando Petrovich tuvo la ocasión de aplicar la sueroterapia en los hospitales de Valjevo. Su tratamiento consistía, según la gravedad de los casos, en las inyecciones por la vía subcutánea o intravenosa.

Este último procedimiento se aplicaba únicamente en los casos graves en inyecciones de un centímetro cúbico de suero anticólerico.

Los resultados fueron sorprendentes. En efecto, de 1.153 casos leves no hubo que deplorar más que dos casos de muerte; de 90 enfermos atacados con proporciones de una gravedad intermedia no murió ninguno y en 157 casos graves murieron únicamente seis. El conjunto da, pues, 1'55 por 100.

### SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Cesáreo.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

### AYUNTAMIENTO

Por el inspector municipal Sr. Soria han sido denunciadas esta mañana dos lecheras de Villaespesa, una de San Blas y otra de Teruel, por no reunir la mercancía las condiciones higiénicas propias para la venta, habiéndoles inutilizado dicha mercancía.

### ASESINO Y LADRÓN

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

¿Detención del asesino de D.<sup>a</sup> Bernarda Alonso?—Felicitación a la Benemérita.

Puebla de Híjar, 25.

La noche del 25 al 26 del pasado Junio, los lectores de DIARIO TUROLENSE saben, que fué hallada muerta en propio domicilio la señora D.<sup>a</sup> Bernarda Alonso, encontrándose la casa revuelta, demostración de que el robo había motivado la muerte de nuestra convecina.

Rodeado del mayor misterio, todo el mundo recordaba el análogo sucedido meses antes en Híjar a la desventurada D.<sup>a</sup> Carmen Sauras y cuyos autores no han sido habidos.

Debido a las acertadas e incansables investigaciones del teniente de la Guardia civil D. Mariano Laguarda de este puesto y a la fiel interpretación dada por las fuerzas a sus órdenes, se ha podido cazar al autor de tan horrendo crimen.

Este ha sido el joven de 19 años Miguel Diestro Piquer que niega toda participación en el crimen pero se le han encontrado detalles y resultan tan grandes contra él, que puede afirmarse que fue él quien privó de la vida a la desventurada D.<sup>a</sup> Bernarda Alonso.

El señor Gobernador civil de la provincia ha felicitado al bravo oficial del benemérito Cuerpo y a las fuerzas que tiene a sus órdenes por el importante servicio prestado.—C.

### DE SOCIEDAD

#### VIAJES

Llegó ayer en el correo de Valencia D. Manuel Gómez.

De Valencia también, llegó nuestro joven amigo D. Francisco Sanz.

Ha marchado a sus posesiones de Villel, donde propónese pasar unos días, el secretario de este Ayuntamiento D. Félix Miguel.

Han regresado de Albarracín, las

hermosas señoritas Amada y Asunción Rodríguez, muy por nosotros apreciadas.

— En el correo de ayer tarde regresó el escribano de actuación de este Juzgado de 1.ª instancia.

— Se encuentra en Teruel, el que fué ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta provincia D. Antonio Alcaraz.

**ENFERMOS**

— Sigue estacionada la enfermedad que ha día tiene postrados en cama al funcionario jubilado del Ayuntamiento D. José Laguna y señora.

Vivamente deseamos que puedan recuperar la salud perdida que tanto hace vacilar a sus hijos a quienes sinceramente apreciamos.

**BODA**

El próximo mes contraerá matrimonio el laborioso joven D. Julio Estevan, con la simpática y agradable señorita Felipa Ortego, cuya primera proclama matrimonial leyóse el pasado domingo.

Nuestra felicitación por adelantado a la feliz pareja a la que deseamos toda clase de prosperidades.

**NOTICIAS**

La temperatura máxima de ayer fué de 32 y 8 décimas.

Esta madrugada ha sido la mínima de 16 y 4.

Como puede verse el termómetro vuelve a elevarse y el calorito nos derriete.

— Todos cuantos se suscriban a DIARIO TUROLENSE desde primeros de mes y lo manifiesten ahora, se les servirá gratis el periódico los días que restan del mes actual.

— En el despacho de la Alcaldía, tal y como ayer dijimos, se han reunido esta mañana para tratar sobre el ferrocarril Landete-Teruel, la comisión nombrada por el Ayuntamiento compuesta del Sr. Aguilar alcalde, y los concejales Sres. Sorní y Monterde, unidos a los directores de los periódicos locales.

En la reunión se ha patentizado los buenos deseos y el entusiasmo por parte de los reunidos para por todos los medios viables, poder conseguir la inclusión en el trazado Cuenca-Utiel del ramal Landete-Teruel.

El Sr. Aguilar ha manifestado la conveniencia de visitar inmediatamente al Presidente de la Diputación para darle cuenta de lo acordado en la pasada sesión por el Ayuntamiento y por consecuencia, rogarle la designación urgente de la comisión que del seno de la Diputación ha de unirse a la de la Corporación municipal para en definitiva obrar en consecuencia.

Por los allí reunidos se han cambiado impresiones, aduciendo datos y juicios, respecto a la consecución del citado ferrocarril.

Visitado seguidamente en su despacho oficial el presidente de la Diputación Sr. Rivera, ha mostrado su absoluta conformidad con el pensamiento, dando su opinión acerca del problema que se proyecta plantear y cuyo logro reconoce sería de gran trascendencia para Teruel y su provincia.

Se ha ofrecido en el terreno oficial y

particular encargándose de notificar a la Comisión provincial designe a los señores diputados que han de unirse a la comisión del Ayuntamiento.

Ingenúamente confesamos que no hay decaimiento, antes al contrario se ve entusiasmo y esto es lo que hace falta para poder triunfar y triunfaremos si unidos todos, sin diferencias, sabemos pedir.

— Muy bien hecho.

El nuevo inspector de higiene y sanidad pecuaria Sr. Martín (D. Benito), ha ordenado esta mañana la cremación en la fábrica de guano de dos cerdos muertos propiedad de D. Sebastián Asensio, habiéndose tomado las oportunas medidas para evitar el contagio entre los cerdos que posee el propietario de los animales expresados.

Es una medida bien tomada que sirve de garantía al público y al mismo Sr. Asensio.

— Hemos recibido en el día de hoy, gran número de adhesiones a la idea de traer a Teruel al valiente escritor Eugenio Noel, popularísimo en España por su activa propaganda en contra de las corridas de toros.

Por su cantidad y calidad son valiosísimas las adhesiones recibidas esperando que en los días que restan de la actual semana aumentará estas considerablemente, pues hay verdaderos deseos por oír la palabra del notable periodista madrileño.

Dentro de pocos días podremos señalar hasta la fecha en que llegará a Teruel el Sr. Noel y mañana o pasado empezaremos a publicar la relación de los señores adheridos.

— Ha sido destinado a esta Comandancia de la Guardia civil el capitán D. Miguel Gil, que prestaba sus servicios en Valencia.

— Escandaloso.

Esta mañana hemos visto (serían las diez y media) en la misma calle de Harcombuchs a dos metros de la Plaza del Mercado, y junto al edificio del comercio de D. Florencio López, que un niño estaba haciendo *aquello* auxiliado por señora mamá.

Vaya que no hay derecho a tolerar semejantes abusos que nose ven en parte alguna por ser síntoma de que somos *muy limpios y aseados*.

— Un periódico de Madrid da la noticia de una herencia fabulosa, que corresponde a un marqués, como pago de una acción filantrópica.

El hecho motivo de esta herencia es el siguiente:

Hallándose en Montecarlo dicho marqués, entabló estrecha amistad con un yanqui que había perdido en juegos de azar una fortuna fabulosa.

El marqués, en su prodigalidad, teniendo conocimiento de la necesidad de su amigo, que debía casarse al poco tiempo, le ofreció la cantidad de 40.000 pesetas, que necesitaba para los gastos de viaje y boda.

Pasaron los años sin que el marqués tuviera más noticias de su amigo ni del dinero prestado.

Se cambiaron los papeles con el tiempo, y el marqués se hallaba ya en precaria situación, cuando le llegó la nueva de que su amigo el yanqui había fa-

llecido dejándole herencia de 15 millones de francos.

— Compatibilidad. — Los enfermos del tubo digestivo, pueden usar a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Eucimacal de Sáiz de Carlos, pues son compatibles.

— En la fábrica de D. Manuel Bernad, se necesitan operarias. Informes, Santiago 9.

**FRANCÉS** POR PROFESOR BELGA.—CLASES GENERALES, ESPECIALES Y PRIVADAS Calle de los Amantes, 17, 3.º

**Robo en despoblado**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Castellote 25.

Ayer se supo en esta que en la masía llamada del Valenciano, distante algunos kilómetros de este pueblo se había cometido un robo de importancia, penetrando los ladrones por una ventana del edificio.

Dentro ya, forzaron un armario y se repartieron bonitamente el dinero que en el existía no pudiéndose precisar la cantidad por la ausencia del dueño de la masía en cuestión.

En sus incesantes trabajos la Guardia civil, ha dado con José Asensio, Juan Francisco Ferrer y Blas Borraz como presuntos autores y vecinos todos ellos del pueblo de Torremocha—C.

**BUZÓN PARA EL PÚBLICO**

**RUEGOS Y QUEJAS**

Como quiera que diariamente nos piden abonados y no abonados a esta publicación que «digamos esto o aquello», hemos decidido abrir esta sección para que sea el vecindario el que se queja y el que ruega; así pues ya lo sabe el público.

Publicaremos con gusto cuanto se nos mande si ello es razonable, omitiendo la firma si el remitente así lo desea y esta sección la inauguramos con una nota-carta que el propio autor nos trae a esta Redacción.

Sr. Director de DIARIO TUROLENSE.

*Mi querido amigo: Puesto que por lo visto está en moda el cambiar el nombre de las calles de Teruel, estoy de acuerdo con el Sr. Monterde (concejal) en que hay turolenses ilustres que tenemos olvidados y son dignos de que honremos su memoria.*

*Séame admitido el consignar que es acreedor a ese pequeño homenaje, el ilustre D. Francisco Piquer, fundador en Madrid del Monte de Piedad; este esclarecido y piadoso varón, era hijo del pueblo de Valbona, y con ser una figura preeminente, lo tenemos sus paisanos olvidado.*

*Nada más, señor Director. Suyo afectísimo devoto amigo.*

UN TUROLENSE NETO.

ley 26-8-915.

**FERMIN ROUMIER**

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo)

**BOLSA DE MADRID**

24 de Agosto

**FONDOS PÚBLICOS**

Cambio

<i>4 por 100 Interior</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	00:00
» E de 25.000 » »	00:00
» D de 12.500 » »	73:50
» C de 5.000 » »	75:50
» B de 2.500 » »	76:25
» A de 500 » »	77:25
» G y H de 100 y 200...	77:25
<i>4 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	00:00
» D de 12.500 » »	87:00
» C de 5.000 » »	00:00
» B de 2.500 » »	00:00
» A de 500 » »	88:00
<i>5 por 100 Amortizable</i>	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	94:40
» E de 25.000 » »	94:35
» D de 12.500 » »	94:50
» C de 5.000 » »	94:50
» B de 2.500 » »	94:50
» A de 500 » »	95:00
<i>Valores de Sociedades Nacionales</i>	
ACCIONES	
Banco de España.....	446:00
Compañía A. de Tabacos.....	261:50
Banco Hipotecario de España...	000:00
Banco Hispano-Americano.....	101:00
Unión Española de Explosivos...	000:00
París a la vista.....	90:95
Londres a la vista.....	24:84

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 26 16:30

**ESTO SE PONE MAL**

El embajador de los Estados-Unidos en Berlín, ha recibido los pases y marchado con todo el personal de la embajada a su país,

La escuadra norte-americana está lista para salir al primer aviso.

De hoy a mañana se romperán las hostilidades.

**CONTRABANDO DE ARMAS**

En los centros oficiales guardan gran reserva acerca del contrabando de armas para Marruecos, descubierto en Málaga donde han sido detenidas cinco personas conocidas en la ciudad andaluza.

El hecho es infame y ha producido gran indignación.

**EL REY A BARCELONA**

Es seguro que S.M. visitará la ciudad Condal el próximo mes de Noviembre, acompañado por el Jefe del Gobierno.

**HUELGA**

En Coruña se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de cerillas; piden el despido de los oberos «esquirols».

**LLEGADA DE ANDRADE**

Ha llegado a Madrid el Gobernador civil de Barcelona D. Rafael Andrade.

El viaje obedece al estado gravísimo de su hijo.

**CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA**

— DE —

**MARTIN ESTEVAN (hijo)**

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de regilla. Se reparan persianas y se admiten encargos.

Imp. del DIARIO TUROLENSE. Muñoz Degraín-2.

# REAL ESCUELA DE INGENIEROS ELECTRICISTAS Y ESCUELA MILITAR AGREGADA

Gabinetes, laboratorios, talleres y central eléctrica: SARRIA, (BARCELONA)

LA CARRERA SE CURSA EN SEIS SEMESTRES, DEBIENDO MATRICULARSE, PARA EL QUE EMPIEZA EN 1.º DE OCTUBRE,  
DEL 20 AL 30 DE SEPTIEMBRE

Detalles, director administrativo, DOMINGO BOU, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD, 2 BARCELONA

## ::: Diario Turolense :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Pesetas
En Teruel, al mes. . . . .	1'00
Fuera, trimestre. . . . .	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

## ¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA

## J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

## Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.  
Corsés cómodos para señoras delicadas  
Fajas ventrales para señora y caballero  
Tirantes, Sostenedores  
y demás artículos  
Especialidad en las medidas.



—( BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS )—

DE

## Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Balneario.